



# 一雷破九颱

## 立秋無雨最堪憂

國曆8月之後，天氣逐漸轉涼，在節氣上進入立秋及處暑。立秋約當農曆的7月份，在白天氣溫還是偏高的，但清晨及夜晚，氣溫會較上個月涼爽一些，在以往的農業時代，立秋這一天，成為年底及來年農作物是否豐收的依據。台灣有句諺語提到：立秋無雨最堪憂。意思是說：立秋當天若未下雨，則整個秋冬季雨水會比較少，呈現較為乾旱的情況，對農作物影響很大，屆時收成會大受影響。但是以過去的氣象資料來做驗證發現，單憑立秋這一天下雨與否，就斷定整個秋冬季的雨水是不可靠的。

在大陸各省也有類似的氣象諺語，例如：大陸江西省的「立秋無雨心坎憂，蕎麥、稻子對半收」，山東省的「立秋無雨最堪憂，莊稼從來折半收」等等。還有一句氣象諺語說到「雷打秋，明年一半收」，這句話的意思是說：立秋當天出現雷雨，那麼明年農

作收成就只有一半。廣西省也有類似諺語如「雷打秋，高低一半收」，但這和前面所說的一樣是不可信的。

## 一雷破九颱

8月份已是夏末秋初，也是颱風最多的一段期間，有關颱風的諺語，有這麼一句：一雷破九颱。意思是說：夏天午後經常會有雷陣雨，只要一有雷雨就不會有颱風來襲。為什麼呢？原因是：當夏季日照強烈時，影響台灣的多半是太平洋高氣壓，當它位在台灣東方時，西南氣流帶來溫暖潮濕的空氣，吹到中央山脈之後，加上熱力作用產生積雨雲，當成熟之後，就會出現雷雨，並向西方擴展；雨先從山區下起，然後向平原一帶拓展，而午後雷雨都有連續性的，例如：昨天是中午12點下雨，今天是下午1點下，那麼明天可能是下午兩點下，有時是逐日延後，有時是逐日提前，非常有趣。

但一旦雷雨停止就要特別注意，因為若有颱風接近台

灣時，颱風外圍的下沈氣流，會先影響到台灣的天氣，此時因下沈氣流的關係，雲層不易發展，且能見度轉佳，遠方山巒清晰可見，這也是颱風來襲之前兆，因此「一雷破九颱」是很有道理的。但若是進入颱風雲系範圍之內，則情況又不一樣，因為颱風雲系是由積雨雲所構成的，上升氣流相當的強，因此會出現雷雨，所以在此提醒讀者，當進入颱風雲系之內時，也會出現雷雨，不要以為出現雷雨就會「破九颱」，這是不對的。

還有一句諺語提道：「六月雷響，止九颱；七月雷響，九颱來。」意思是指：在農曆6月(國曆7月份)，正是太平洋高氣壓最強盛的月份，台灣經常在它的影響之下，出現晴朗炎熱的天氣，午後熱對流旺盛，經常有午後雷陣雨出現，大體來講天氣穩定，所以農曆6月打雷，並不是颱風要來的前兆。但到了農曆7月(國曆8月)，太平洋高氣壓北退，台灣位於太平洋高氣壓邊緣，天氣較不穩定，加上此時大陸上鋒面系統，開始逐漸南下，天氣更不穩定，容易出現雷雨，並容易吸引颱風來襲，因此上述諺語亦是可信的。

鄉



## 八月特價書籍

### 高品質台灣水果

定 價：630元

優待價：500元

### 頤養集（一集／二集）

定 價：各 200元

優待價：各 105元

鄉間小路長期訂戶 8月份特價書籍  
(89年8月16日至9月16日)



### 專業栽培蔬菜 30種

定 價：205元

優待價：160元

豐年社

請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資 60元。洽詢電話 02-2362-8148 轉 30/31